Sprawozdanie z wizyty w szkole w dniu 16.12.2002r.

TEMAT OBSERWACJI:
Młodszy wiek szkolny. Adolescencja
1.Rozwój procesów poznawczych: uwaga, pamięć, myślenie

2.Rozwój mowy.

3.Rozwój uczuć, woli, kontaktów społecznych, tożsamości.

4.Rozwój osobowości.

W ramach tego iż jest już kilka prac z tą samą treścią zostawiłem jedynie obserwacje !!!!!!!!!

                                                                                       1.Rozwój procesów poznawczych: uwaga, pamięć, myślenie.

                               I. Młodszy wiek szkolny.

                       II. Adolescencja

                                      Obserwacje:
Obserwację w szkole rozpoczęłam o godzinie 11.30. Pierwszą lekcją w której uczestniczyłam była lekcja języka angielskiego w klasie III „b” gimnazjum. Lekcja przebiega w bardzo ciekawy i przystępny dla uczniów sposób. Nauczycielka rozpoczęła od sprawdzenia listy obecności, po czym przeszła do omówienia warunków uczestnictwa w konkursie z języka angielskiego.

Moją szczególną uwagę zwróciła pewna uczennica, u której mogę stwierdzić słabo rozwinięty proces myślenia. Uwaga uczennicy nie jest w pełni rozwinięta, nie potrafi skupić się całkowicie na tym, co robi, a w szczególności na tym co myśli. Nie jest w stanie zanotować istotnych wiadomości odnośnie informacji dotyczących konkursu. W tym celu prosi o pomoc koleżanek, a nawet kilkakrotnie prosi nauczycielkę o powtórzenie treści, co przeszkadza pozostałym uczniom w koncentracji. Ponad to mogę stwierdzić, iż uczennica nie uczy się systematycznie, a co za tym idzie nie dąży do rozwoju procesów poznawczych. Nie potrafi, a może nawet nie próbuje zrozumieć treści informacji, nie dokonuje samodzielnej analizy, jak również nie jest w stanie przekształcić informacji w odpowiedni sposób. W jej rozumowaniu nie występuje myślenie logiczne, które mogłoby pozwolić na przeprowadzenie wnioskowania o charakterze przyczynowo-skutkowym. Nie potrafi odpowiedzieć na najprostsze pytania, czy chociażby powtórzyć najważniejsze rzeczy, co budzi ogólny niesmak zarówno ze strony prowadzącego, jak również pozostałych słuchaczy.  

Nie do końca rozumie relacje zachodzące między częściami całości czy całościami. Na przykład nie potrafi zrozumieć dlaczego tak wielki wpływ na budowę zdań ma strona gramatyczna. Jej zdaniem, skoro ktoś umie słówka to zna już język. 

Ma problemy z wykorzystaniem przerobionych wiadomości do konkretnych zadań. Mam tu na myśli sytuacje, w której nauczycielka przykładowo podała  najprostsze zadania z pozostałych konkursów. Klasa w błyskawiczny sposób potrafiła odpowiedzieć w błyskawiczny, ona nawet nie wiedziała co z tym zadaniem należy zrobić, mimo tego, że podobne zadania, jak wynikało z wypowiedzi nauczycielki, były wielokrotnie przerabiane.

2.Rozwój mowy

II. Adolescencja

       Obserwacja:
Kolejna lekcją była lekcja biologii w klasie III gimnazjum.

Ogólnie mogę stwierdzić, iż klasa reprezentowała wysoki poziom rozwoju mowy w odniesieniu do swego stopnie dojrzałości. 

Tutaj moją uwagę zwrócił uczeń, który brał bardzo aktywny udział w lekcji. Jego wyrażanie własnych myśli i wiadomości nacechowane było poprawną składnią. W bardzo dobry sposób operował zdaniami o konkretnej treści. Starał się wypowiadać w sposób zwięzły, ale jednocześnie zrozumiały dla pozostałych. Używał słownictwa celowo dobranego. W wypowiedziach nie stwierdziłam obecności wulgaryzmów. Potrafi używać słów o znaczenie potocznym i naukowym.

Często używa zwrotów grzecznościowych, jak np. ”przepraszam-czy może Pani jeszcze raz powtórzyć”  

3.Rozwój uczuć, woli, kontaktów społecznych, tożsamości.

I. Młodszy wiek szkolny

                         II. Adolescencja.

                                               Obserwacja:

Przebieg rozwoju uczuć, kontaktów społecznych i tożsamości mogłam zaobserwować w pewien sposób,  będąc świadkiem tym razem lekcji fizyki a I klasie gimnazjum. 

Ledwo zdążyła się rozpocząć lekcja, a już moja uwaga skupiła się na uczennicy, której nie sposób było nie zauważyć, a co dopiero nie usłyszeć (zbyt wyzywające ubranie). Od samego początku w bardzo burzliwy sposób wyraża swoje emocje, a co najgorsze w ogóle nie próbuje pohamować, jak również zapanować nad nimi. W żaden sposób nie reaguje na uwagi nauczyciela, a wręcz z ironią komentuje je i wyśmiewa. Ponad to zauważyłam, że mimo jej nietaktownego zachowania cieszy się dużą popularnością w klasie. Objawia się to w akceptacji i popieraniu jej stylu bycia. Można powiedzieć, że klasa uważa ją za wzór godny do naśladowania. Swoje myśli i przekonania wyraża w sposób nieestetyczny, często używa wulgaryzmów. Ma bardzo wysokie mniemanie o sobie.                                                     

                    4.Rozwój osobowości

                            I.  Młodszy wiek szkolny
                   1. Kształtowanie się własnej podmiotowości:
                !. Rozwój mechanizmów regulujących osobowości:

a) wpływ środków masowego przekazu na obraz samego siebie

                    c)kształtowanie się przekonań i postaw 

II. Adolescencja.

                          a). Obraz samego siebie

                      b). Rozwój zainteresowań.

                       C). Kształtowanie się światopoglądu.

Obserwacja:

Moja wizyta w szkole zakończyła się obecnością na lekcji biologii w klasie I gimnazjum. Tutaj rozwój osobowości mogłam zaobserwować na przykładzie pewnej uczennicy. Dziewczyna wypowiadała się w sposób bardzo taktowny, w jej wypowiedziach nie mogę stwierdzić obecności jakichkolwiek brzydkich zwrotów i wulgaryzmów. Jej przebieg myślenia można uznać za prawidłowy, przeważa w nim myślenie logiczne. Całą uwagę skupia na lekcji, stara się brać w niej czynny udział. Jak wynika z obserwacji jest zainteresowany tą dziedziną nauki, w sposób dociekliwy stawia różne pytania. Śledząc jej ruchy mogę stwierdzić, iż w pewien sposób obserwuje innych, chcąc w ten sposób utożsamić się z nimi. W ich postępowaniu szuka pewnego autorytetu, który w pewien sposób mógłby pomóc odnaleźć jej prawidłową drogę postępowania. W wyraźny sposób stara się panować nad swoimi emocjami. Jej tendencja do samorealizacji przejawia się w postępowaniu według własnych norm, czy reguł postępowania. Ubrana jest estetycznie i schludnie, przez co reprezentuje wysoką kulturę bycia. Ma pozytywnie obraz samego siebie, co przejawia się w dobrych kontaktach z innymi. Jest bardzo życzliwa dla swoich rówieśników. Moim zdaniem ma to duży wpływ na jej dobre wyniki w nauce.

