Wychowanie techniczne z informatyka.

Rok II

Temat: Sprawozdanie z obserwacji w przedszkolu w dniu 2 grudnia 2002 r.

imię dziecka: Małgosia, 

wiek: 5 lat,

1. Rozwój zabawy.

2. Rozwój mowy.

3. Rozwój myślenia.

4. Rozwój woli, uczuć, kontaktów społecznych, osobowości.

                                                         Wstęp


Okres średniego dzieciństwa, zwany także wiekiem przedszkolnym, trwa od czwartego do szóstego roku życia. Dziecko na tym etapie życia charakteryzuje poziom rozwoju motorycznego 

i sensorycznego umożliwiający mu poruszanie się w najbliższym otoczeniu i docieranie do interesujących je obiektów. Dziecko we wczesnym dzieciństwie zdobyło już wiele doświadczeń na temat  właściwości obiektów fizycznych oraz relacji między nimi. Nabyło umiejętności rozwiązywania problemów w działaniu oraz przez kombinacje myślowe. Opanowało niejęzykowe i językowe sposoby porozumiewania się z innymi.

Ad.1.   Rozwój zabawy.


Główną rolę w zabawach dzieci  w tym wieku odgrywa zabawa symboliczna. Zakłada ona zastępowanie jednych przedmiotów drugimi. Rekwizyty w zabawie otrzymują nowe znaczenie. Początkowo widać pewne podobieństwo między zastępującym i zastępowanym obiektem, z czasem zaś wszystko może zastąpić realny przedmiot. 


W rozwoju zabawy dziecięcej Piaget wyróżnił dwa stadia, a w ramach każdego z nich kilka podstadiów. 

Stadium I ( od 1. do 4. r.ż.)

a) projekcja symbolicznych schematów na nowe obiekty :

·  forma projekcji schematów  znanych, (dziecko może udawać płacz lalki, następnie płacz misia, a wreszcie nawet płacz buta),

·  forma schematów naśladowczych, ( dziecko naśladuje zachowanie dorosłego, np. udaje ze pisze za pomocą patyczka),

b) prosta identyfikacja jednego obiektu w drugim, jak np. identyfikowanie przez dziecko działania 

      „ biegnie koń”  w posuwaniu palcem po stole,

c) zastępowanie rzeczywistych scen wyobrażeniami, ( w zabawach takich przejawiają się wyobrażenia reprodukcyjne, dziecko może naśladować nieobecną osobę)

Stadium II (od 4. do 6. r.ż.)


Zabawa symboliczna staje się uporządkowana, następuje odtwarzanie rzeczywistości w zabawie, a role uczestników stają się nawzajem dopełniające. W zabawach symbolicznych dzieci używają wielu przedmiotów, które zastępują właściwe i pozwalają różnicować między elementami oznaczonymi i oznaczającymi. Z czasem dzieci poznają w zabawie nie tylko właściwości obiektów, które stanowią  podstawę do ustalania ich zastępników znaczeniowych, ale także świat społeczny: role, wartości i tradycje. Przykładem takiego poznania jest zabawa w dom, w gospodarstwo, w miasta czy nawet kraje. Szczególną role odgrywają zabawy z zabawkami do przytulania. Zabawy te mają znaczenia dla emocjonalnego rozwoju dziecka; „ przytulanki ” pomagają dziecku przejść od emocjonalnego kontaktu z matka do autonomii emocjonalnej.

                      SYMBOLICZNA REPREZENTACJA W RYSUNKU:

Rysunek  łączy w sobie ikoniczne i symboliczne aspekty oznaczania. Ogólna trend rozwojowy prowadzi od bazgrotu do symboli graficznych. Bazgroty(1.–3. r.ż.)dziecięce mają początkowo charakter nieprzedstawiający i są wynikiem pozostawiania śladów ołówka na papierze. Kolejny etap rysowania to głowonóg(2,5.-3. r.ż.), dziecko rysuje głowonóg ( kombinacje linii i okręgów) gdy chce przedstawić postać człowieka czy zwierzęcia. 

W okresie średniego dzieciństwa dokonuje się rozwój symbolicznego przedstawiania rzeczywistości w rysunku. Rysunek ten charakteryzuje: symboliczne ujmowanie formy, wzorcowość, przejrzystość, przekształcanie rysowanych obiektów, przekształcanie afektywne, trudności w przedstawianiu trójwymiarowej przestrzeni. 

Obserwacja dziecka:

Na początku Małgosia wraz ze swoja siostrą bliźniaczką oraz koleżanka Natalką zajmują się rysowaniem i rozmową. Najpierw Małgosia rysuje Syrenkę ( obrazek jest wyraźny i przejrzysty, w rysunku uwydatniają się włosy i ogon syrenki). Kolejny rysunek przedstawia Panią Jesień, 

(Pani Jesień ubrana jest w sukienkę przystrojoną liśćmi), ostatni rysunek przedstawia bałwanka z wyraźnie zaznaczonym marchewkowym nosem. Po 15-20 minutach Małgosia znudzona rysowaniem i rozmową proponuje mi zabawę piłką. Dziewczynka prowadzi mnie na drugi koniec sali i szuka piłeczki. Po znalezieniu piłeczki proponuje mi, że możemy sobie teraz rzucać piłeczką do siebie. Małgosia rzuca piłeczką dość celnie.  Zabawa trwa około 3 minuty. Następnie Małgosia odkłada piłeczkę i przynosi małe plastikowe kółko, które na przemian turlamy po ziemi. Ta zabawa również nie trwa długo, gdyż kółeczko ciągle się przewraca, a poza tym dziewczynka zauważa, że inne dzieci robią sobie samoloty z papieru i rzucają nimi po sali. Małgosia prosi mnie abym zrobiła jej taki samolocik. Pokazuje Małgosi jak zrobić taki samolocik i proponuje jej, żeby go pokolorowała. Małgosia przyjmuje propozycje, ale najpierw sama chce zrobić taki samolocik.  Przy pomocy moich wskazówek Małgosia wykonuje samolocik, a następnie zaczyna rzucać nim po sali. Samolocik nie chce latać, gdyż nie jest wykonany zbyt starannie. Następnie Małgosia  idzie pokolorować samolocik. Po pewnej chwili przychodzi do mnie i chwali się swoim pokolorowanym samolotem. Następnie prosi mnie abym zrobiła jej łódeczkę. Spełniłam prośbę Małgosi. Następnie Małgosia idzie pokolorować łódeczkę. Z moją pomocą Małgosia podpisuje swoją łódkę napisem : POLSKA, KRAKÓW ( literki użyte w słowach nie są jaj obce). Dalsza zabawa została przerwana obiadem. 

Ad. 2.    Rozwój mowy.

U progu średniego dzieciństwa dziecko dysponuje zasobem słownictwa oraz znajomością regół gramatycznych, które pozwalają mu na sprawne komunikowanie się w sprawach codziennych.

1. Słownictwo.

Zdaniem E. Clark aż do 6. r.ż. dziecko opanowuje średnio dziennie po 9-10 słów. Oprócz opanowania słów występujących w ich języku ojczystym dzieci tworzą wiele nowych słów, tzw. „neologizmów”. W tworzeniu nowych wyrazów posługują się zasadami gramatyki swojego ojczystego języka. Przejawia się to u dzieci od 3. do 5. roku życia, potem tendencja do tworzenia neologizmów zanika. Spontaniczne tworzenie słów ma na celu wypełnienie luk, w momencie gdy dziecko nie potrafi dobrać lub znaleźć odpowiedniego słowa na określenie danego obiektu.

2. Kompetencja narracyjna.

W wieku przedszkolnym dziecko opanowuje umiejętność opowiadania. Dzieci w  tym 

wieku coraz lepiej odróżniają opowiadanie od innych form wypowiedzi np. opisu. Tylko najmłodsze przedszkolaki zaliczają opis do opowiadania. Starsze, coraz częściej wiążą historię z działaniem opartym na celu oraz uwzględniają pojawianie się przeszkód i zakończeń historii( 48% dzieci w 5. – 6. r.ż.). Nadal jednak rzadko ( 20 %) opowiadania ich składa się z wielu epizodów i równie rzadko epizody te są łączone w sposób przyczynowo-skutkowy.

Zdaniem wielu badaczy rozumienie i tworzenie opowiadań zależy nie tyle od wiedzy dziecka o rzeczywistości materialnej, ile od wiedzy o kontaktach międzyludzkich, właściwościach osobowych, oczekiwaniach ludzi, ich celach i wartościach, które motywują do działania.

W wieku przedszkolnym bogaci się i doskonali struktura opowiadania dziecka. Badania D. J. Uniker-Sebeok (1979) wykazały, że  w opowiadaniach dzieci w 3.-5. r.ż. odnaleźć można wszystkie elementy struktury opowiadania. Większość narracji (57 %) zawiera wprowadzenie, przy czym wraz z wiekiem obserwuje się wzrost liczby opowiadań zawierających ten element narracji ( 37 % w  3. r.ż. i 60 % w 5. r.ż.) oraz wzbogacenie formy wprowadzenia ( pytania, prośby, informacje).

Nie wszystkie opowiadania dziecięce zawierają charakterystyki czasowe, przestrzenne, społeczne czy psychologiczne przedstawionych zdarzeń i ich bohaterów. Dzieci w 3. r.ż. ograniczają się do charakterystyk przestrzennych i społecznych. W 4 r.ż. wprowadzaj opis czasu, a w opowiadaniach dzieci w 5 r.ż. można odnaleźć wszystkie rodzaje charakterystyk. Z wiekiem coraz częściej opowiadania mają zakończenie. 

Opowiadania dzieci w 6 r.ż. posiadają wyraźną kompozycję: przedstawiają przebieg zdarzeń, zawierają zapowiedź rozwiązania akcji oraz opis tła akcji. Trudności sprawia im wprowadzanie postaci do akcji, zapowiadanie kolejnych wydarzeń oraz charakterystyka psychologiczna bohaterów. 

Dzieci opowiadają zazwyczaj o zdarzeniach codziennych, a liczba opowiadań o niecodziennych  zdarzeniach wzrasta między 3. a  4. r.ż. Starsze dzieci podejmują w opowiadaniach tematy fikcyjne.

 Jeśli chodzi o umiejętności narracyjne dziecka, to rozwijają się one w kontakcie z osobą dorosłą.

3. Umiejętności konwersacyjne.

 W średnim dzieciństwie doskonali się również umiejętność prowadzenia konwersacji. Dziecko uczy się uwzględniać punkt widzenia odbiorcy. Egocentryczne wypowiedzi dziecka

 ( monologowanie) coraz bardziej zastępowane są przez społeczne formy wypowiedzi ( pytania, prośby, zaprzeczenia). Dziecko uczy się słuchać i analizować wypowiedzi partnera, chociaż nie zawsze potrafi znaleźć w nich istotne informacje, oraz uczy się modyfikować swoje komunikaty w zależności od potrzeb odbiorcy. Poznaje zwroty językowe służące nawiązywaniu i podtrzymywaniu interakcji. 

Szczególna rolę  w rozmowie odgrywają pytania: służą nawiązaniu i podtrzymaniu kontaktu, a także realizowaniu celu rozmowy, jakim jest zdobycie informacji. Tendencje do zadawania pytań zwiększa się wraz z wiekiem i najwyraźniej występuje w 4. – 5. r.ż. Okres ten jest nazwany wiekiem pytań, np. „Dlaczego, jak tramwaj skręca to piszczy?”.

 Pytania synpraktyczne dotyczą organizowania doświadczenia na podstawie własnego działania, pojawiają się najczęściej w wieku 3-6 lat, np. „Czy, jak nie umiem liczyć, to nie mogę kupować?”. Liczba zadawanych pytań synpraktycznych do końca wieku przedszkolnego   zmniejsza się.  

Natomiast liczba pytań heurystycznych  , przez które dziecko zmierza do wyjaśniania i uporządkowania wiedzy o świecie rośnie do 5. r.ż, potem szybko spada. Np. „A skąd się biorą pieniądze?”

Sprawności konwersacyjne u progu szkoły są jeszcze niewielkie. Dzieci starają się mówić na temat, nie przerywać mówiącemu, być grzecznym w rozmowie. Nie potrafią jednak jeszcze dobrze korzystać z języka jako narzędzia konwersacji. Wypowiedzi dzieci na tym etapie są jeszcze niejasne i nieekonomiczne.

Obserwacja dziecka:

Małgosia opowiada mi o swoim chorym kuzynie:

„Rafałek, nasz kuzynek ma gorączkę, jakaś chyba wirusowa, ale ja sama nie wiem.”

Na pytanie : Czy widziała już w tym roku Świętego Mikołaja? Odpowiada:

„ Widziałyśmy w sklepie, miał na brodzie, takie, takie zakręcone.” Małgosia buduje krótkie i proste zdania, nie potrafiła powiedzieć, że broda Świętego Mikołaja była długa, biała i kręcona. Zamiast wypowiedzenia tego słowami,  Małgosia pokazuje mi na sobie  to poprzez gesty.

Ad.3.     Rozwój Myślenia.

 
Podstawowymi czynnościami myślowymi dziecka są: porównywanie, szeregowanie, klasyfikowanie.

a) SZEREGOWANIE

Charakterystyczne są tutaj małe szeregi. Pod koniec wczesnego dzieciństwa dziecko potrafi zestawić obok siebie obiekty tej samej klasy różniące się wyraźnie rozmiarem, np. małą piłeczkę i dużą piłkę. Piaget i Inhelder wykazali w swoich badaniach, że małe szeregi potrafi wytworzyć 47 % dzieci czterolatków, 61 % pięciolatków.

 U pięciolatków pojawia się taka forma jak szeregowanie empiryczne. Przykładowo dzieci mają podany zestaw patyczków o różnej długości. Za zadanie mają ułożyć te patyczki od najkrótszego do najdłuższego. Uwagę dzieci skupiają dwa sąsiadujące ze sobą elementy. Dzieci ustalają między nimi relację większości albo mniejszości, nie potrafią ujmować tej relacji w obu kierunkach równocześnie. Te elementy, które nie zostały umieszczone  w szeregu nie mogą zostać wprowadzone do już istniejącego szeregu. 

Doskonalsza forma szeregowania zwana szeregowaniem systematycznym pojawia się już 

w 5. r.ż., coraz częściej stosują ją dzieci w 6. r.ż.(32 %) a w 7. r.ż. jest ona dominującym sposobem rozwiązywania zadań wymagających grupowania elementów według uporządkowanych różnić między nimi ( 63 %). Ta forma szeregowania, wskazująca na inteligencję operacyjną, charakteryzuje się : ujmowaniem relacji mniejszy – większy w obu kierunkach jednocześnie, systematycznym wybieraniu z zestawu patyczków zawsze największego – najmniejszego z pozostałych, wstawianiem w szereg dodatkowych elementów.

b) KLASYFIKOWANIE

Klasyfikowanie polega na grupowaniu przedmiotów według ich równoważników. Wykrywanie podobieństw między elementami zbioru jest czynnością umysłową trudniejsza od wynajdywania różnic.

Umiejętność tworzenia zbiorów figuratywnych pojawia się między okresem inteligencji sensomotorycznej a inteligencji przedoperacyjnej. Świadczy ona o zdolności do tworzenia układów na zasadzie użytku ( z kwadratu i trójkąta można zbudować domek ), występowania w bliskości przestrzennej ( młotek i gwóźdź). Tak budowane zbiory stanowią odzwierciedlenia obrazów znanych dziecku z doświadczenia. Klasyfikacja ma więc charakter obrazowy a nie operacyjny. Późniejsze formy klasyfikowania uwalniają się od obrazowości i stają się abstrakcyjne. Tak powstają grupy przedmiotów czerwonych, lekkich, skórzanych, itd.

Przygotowaniem do klasyfikacji hierarchicznej jest klasyfikacja multiplikacyjna polegająca na stosowaniu więcej niż jednego kryterium w ustalaniu równorzędności elementów, (np. kryterium kształtu i koloru). Klasyfikacja hierarchiczna ( 7. r.ż.) wiąże się ze swobodnym łączeniem metody wstępującej i zstępującej, porównywaniem ilościowym podzbiorów ze zbiorami, a także kwantyfikacją inkluzji polegającą na treściowym , logicznym porównywaniu zbiorów i podzbiorów ( np. zwierząt jest więcej niż ptaków, białych wróbli mniej niż wróbli). 

Koncepcja kategorii semantycznych (wg E. Rosch) mówi ,że człowiek tworzy układy podobnych obiektów przez porównywanie ich do prototypu, czyli dobrego przykładu kategorii. Przykładami prototypowymi są bodźce wyraziste , wyróżniające się , podawane dzieciom przez dorosłych we wczesnej ontogenezie. Dziecko rozpoznaje przede wszystkim przykłady prototypowe. Potem dobiera przykłady najbardziej podobne do prototypu, a z czasem coraz bardziej od niego odległe. Rosch zwróciła uwagę, iż kategoryzacja może zachodzić na kilku różnych  poziomach: nadrzędnym , podstawowym i podrzędnym.

Badania eksperymentalne Horton i Markman (1980) oraz Kielar –Turskiej (1989) wykazały, że dzieci w 4.-6. r.ż. kierują się w opanowywaniu kategorii niepercepcyjnych dwoma rodzajami informacji: percepcyjnymi ( kształt) oraz językowymi ( nazwa). Do opanowania poziomu podstawowego wystarczające są informacje percepcyjne, które dzieci potrafią odkryć samodzielnie. Dla dzieci młodszych informacje językowe podawane przez dorosłychch nie są przydatne; korzystaja z nich dopiero dzieci w 6. r.ż. przy opanowaniu poziomu nadrzędnego. Badania wykazały również, że dzieci wcześniej opanowują przykłady poziomu podstawowego, a potem poziomu nadrzędnego i podrzędnego.

J. Mandler (1992), wskazuje na potrzebę różnicowania kategorii percepcyjnych i konceptualnych. Kategorie percepcyjne  zawierają wiedzę o tym, jak coś robić, czyli wiedzę proceduralna. Posługiwanie się tą wiedzą nie wymaga umiejętności wyjaśniania. Kategoryzacja konceptualna wymaga wiedzy dotyczącej tego, jakie rzeczy są podobne.

c) ROZWÓJ OBRAZÓW UMYSŁOWYCH

W koncepcji Piageta obraz umysłowy jest traktowany jako narzędzie wiedzy. Jest on formą kopii rzeczywistości, która wywodzi się z naśladownictwa odróżnicowanego tzn. występującego pod nieobecność rzeczywistego obiektu, ma charakter zarysowy i symboliczny.

Pierwsze  obrazy umysłowe pojawiają się około połowy 2. r.ż., a ich rozwój przypada na okres wyobrażeń przedoperacyjnych. Wszystkie obrazy umysłowe można podzielić na obrazy: statyczne, kinetyczne i transformacyjne.

Szereg eksperymentalnych badań przeprowadzonych przez Piageta pozwala na ustalenie pewnych prawidłowości rozwojowych:

· Około 1/5 dzieci w 5. i 7. r.ż. popełnia błąd przy reprodukowaniu wyglądu obiektu, np. długość pręta,

· Reprodukcja wykonywanych ruchów jest lepsza, jeśli występują równocześnie z ruchami demonstrowanymi,

· Poprawne odtwarzanie transformacji obiektu wzrasta powyżej 6. r.ż.,

· Antycypowanie kolejności ruchów  występuje około 6.- 8. r.ż.;

Antycypowanie przekształceń odnosi się najpierw do stanu wyjścia i dojścia bez możliwości wyobrażenia sobie przejść symbolizujących ciągłość ( 7. – 8. r.ż.).

d) DZIECIĘCE ROZUMOWANIE PRZYCZYNOWO-SKUTKOWE.

 Wśród badań zmierzających do odkrycia sposobu wyjaśniania przez dziecko otaczającego świata na uwagę zasługują studia Piageta(1928) nad rozumieniem przez nie realności otaczającego świata oraz wyjaśnieniem przyczynowości.

Dzieci, zdaniem Piageta, mieszają prawa fizyczne z prawami moralnymi, determinizm z pewnością. Wyjaśniając zjawisko dziecko odnosi je do własnej aktywności, zgodnie z modelem własnego działania (np. „słońce zachodzi, bo dziecko idzie spać”). Dziecko przejawia tendencję, by traktować rzeczy jako żywe i wyposażone w intencje, podobnie jak ono samo ( np. „samochód śpieszy się”). Zwierzętom przypisują przeżycia i myśli, których samo doświadcza (np. „miś boi się w nocy”).

Dziecko korzysta również z drugiego procesu adaptacyjnego – akomodacji, czego przejawy znajdziemy w dziecięcej intuicji polegającej na zestawianiu obok siebie stwierdzeń według praw wyobraźni, a nie według praw logiki. W ten sposób dziecko dokonuje niekiedy oryginalnych i logicznych rozwiązań, których nie potrafi wyjaśnić. Dziecko zawsze twierdzi a nie udawadnia, gdyż sądzi, że inni myślą tak samo. 

Obserwacja dziecka:

Małgosia rysuje brązowo-żółtą Panią Jesień a obok niej zielone drzewo. 

Dziewczynka pamięta, że widziała już w tym roku Świętego Mikołaja, pamięta również jak on wyglądał. Niestety nie pamięta co dostała od niego  w tamtym roku.

Ad.4.  Rozwój woli, uczuć, kontaktów społecznych, osobowości. 

1. Rozwój emocjonalny.


Między 2. a 6.r.ż. dziecko coraz lepiej rozumie emocje własne i innych osób, zdobywa zdolność regulowania ekspresji własnych emocji. J. Dunn zauważa, że od 2. r.ż. zaczyna się wyraźny wzrost zdolności i skłonności do mówienia o emocjach i refleksji nad nimi.


Młodsze dzieci przedszkolne potrafią właściwie oceniać przyczyny podstawowych reakcji emocjonalnych. Jednak są skłonne zwracać uwagę raczej na czynniki zewnętrzne wywołujące emocje niż na wewnętrzne. Potrafią przewidywać w zabawie co może zrobić rówieśnik przejawiający określone emocje. Nabywają umiejętności zaradcze, które pozwalają im manipulować zachowaniami i uczuciami innych osób, przez wyrażanie własnych emocji, np. przytulanie się. Wzrastająca świadomość i stosowanie odpowiednich procedur zaradczych sprawia, że wybuchy złości przedszkolaków stają się rzadsze. 


Rozwój poznawczy, a także rozwój obrazu własnej osoby pozwalają na pojawienie się w 2.-3.r.ż takich emocji jak: duma, wstyd, wina, zazdrość, zakłopotanie. Dla rozwoju niektórych z nich jest potrzebna obecność innych osób.   

2. Rozwój społeczny.

Rozwój społeczny można rozpatrywać z dwóch punktów widzenia: a) jako integrowanie się dzieci w grupę społeczną , b) jako kształtowanie się jednostki w grupie czyli proces dochodzenia do unikatowych wzorów przeżywania.


Proces socjalizacji prowadzi do opanowania przez jednostkę wiedzy o swojej grupie oraz wiedzy o rolach społecznych, a także do opanowania przyjętych w tej grupie standardów i wartości. Wiedza o rolach dotyczy relacji osoby pełniącej daną rolę( córki, ucznia, kolegi, dyżurnego) z grupą społeczną, określa prawa i obowiązki pełniącego daną rolę. Dla dziecka w wieku przedszkolnym dobrą szkołą społecznego uczenia się są zabawy. Szczególnie ważne są zabawy w role które pozwalają odkrywać reguły związane z daną rolą. 

· Poznawanie ról społecznych w zabawie. Zabawa dobrze służy zrozumieniu przez dziecko społecznych ról dorosłych: dziewczynki odgrywają role kobiece a chłopcy męskie.

· Kontakty z rówieśnikami. Zabawy stanowią także okazję do nawiązywania i rozwoju kontaktów społecznych z rówieśnikami. Rówieśnicy podczas zabawy wchodzą interakcje równoważne, czują się bardziej odpowiedzialni za wspólne działania i ustalanie celu zabawy niż w kontaktach z dorosłymi, kiedy to dorosły przejmuje zwykle rolę inicjatora czy podtrzymującego zabawy. Młodsze dzieci bawią się samotnie nie przejawiając jeszcze aktywności społecznej. Zabawy samotne i równolegle stabilizują się w 3.-6. r.ż. zajmując mniej więcej połowę czasu przeznaczonego na zabawę. Pod koniec okresu przedszkolnego dzieci zdolne są do zabaw zespołowych , dla których charakterystyczne jest ustalenie wspólnego celu i planu działania. Zabawy tematyczne wymagają od uczestników negocjowania i kompromisu.

· Dziecięce przyjaźnie. W wieku przedszkolnym dzieci rozumieją niezwykły charakter kontaktu społecznego jakim jest przyjaźń. Przyjaciel jest wyróżniany jako partner zabawy; przyjaciele dzielą się zabawkami; do przyjaciela częściej niż do innych kierowane są prośby, pozdrowienia; przyjaciele częściej przebywają ze sobą, rozmawiają, patrzą się na siebie.

4. Osobowość dziecka.

Specyficzny dla danej jednostki wzorzec temperamentu, emocji, zdolności intelektualnych rozwija się głównie w jej kontaktach z rodziną i rówieśnikami.

· Identyfikacja płci.  Proces ustalania tożsamości płciowej przypada właśnie na wiek przedszkolny. Zgodnie z koncepcją S. Freuda dzieci już w 1. r.ż. są w stanie rozpoznawać obiekty podobne do siebie – proces ten nazywa pierwotna identyfikacją. Wtórna identyfikacja występuje po 3. r.ż. jako usiłowanie  upodobnienia się do modela. Małe dziewczynki zaczynają identyfikują się z matką, natomiast chłopcy z ojcem.
· Zdolność do samokontroli. W wieku przedszkolnym rozwija się zdolność do samokontroli, czyli działania zgodnie z oczekiwaniami autorytetów, nawet w sytuacji braku zewnętrznej kontroli. E. Macoby (1980) wyróżnia 4 rodzaje powstrzymywania się, których  opanowanie zapewnia samokontrole. Powstrzymywanie się od: (1) natychmiastowego działania, (2) ujawniania emocji, (3) szybkiego wprowadzania wniosków , (4) dokonywania wyborów bez rozważania sytuacji.

Małe dzieci nie potrafią powstrzymać się od  działania pod wpływem bezpośrednio działających bodźców. Dopiero w 4. r.ż. zaczynają świadomie kontrolować intensywność swoich emocji. Młodsze dzieci w sytuacji rozwiązywania zadania odpowiadają szybko 

bez namysłu, podczas gdy starsze dzieci powoli zapoznają się z sytuacją.

· Rozwój obrazu własnej osoby. Obraz własnej osoby nosi cechy wynikające z typu dziecięcego myślenia: jest bardzo konkretny. Składają się na niego: imię, posiadane rzeczy, codzienne zachowania. Już dzieci w wieku 3 do 6 lat próbują opisywać siebie uwzględniając swoje emocje, przekonania i cechy. Nie odwołują się jednak  jeszcze w samoopisie  do takich cech, jak np. pomocny, przyjazny czy prawdomówny. Dla rozwoju obrazu własnej osoby ważne jest również odróżnienie działań intencjonalnych od przypadkowych. Już dzieci w 2. r.ż. potrafią zapowiadać czynności, które wykonują. Odróżniają zamierzone działania własne od takich, które są od nich niezależne. W wieku przedszkolnym kształtuje się również samoocena, czyli zespół sądów o własnej wartości.  Dzieci przed 7. r.ż. często oceniają swoje zdolności bardzo wysoko, nie doceniając trudności rozwiązywanych zadań.
Obserwacja dziecka:

Małgosia twierdzi, że oprócz jej siostry ( bliźniaczki) najlepszą jej koleżanką jest Natalka. Twierdzi, że zawsze się wspólnie bawią i siedzą obok siebie. Małgosia niecierpliwi się kiedy podczas rysowania musi czekać na jakąś kredkę. Po zakończeniu kolorowania łódeczki Małgosia stwierdza, że najładniej wygląda łódeczka Natalki.
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