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Sprawozdanie sporządzone wg następujących zagadnień:

1. Rozwój zabawy.

2. Rozwój mowy.

3. Rozwój myślenia.

4. Rozwój uczuć, kontaktów społecznych, osobowości.

1.
Rozwój zabawy.

Zabawa dziecka przybiera w wieku przedszkolnym różnorakie i bogate formy. Staje się czynnością bardzie j samodzielną w stosunku do zabawy małego dziecka. Od zabaw indywidualnych i samotnych dzieci przechodzą do zabaw zespołowych. Bawią się w grupie, uczą się stopniowo podporządkować swe życzenia i chęci projektom i zasadom wspólnej zabawy. Dzieci przechodzą od zabaw o treści wziętej z życia codziennego do inscenizowania w zabawach zdarzeń zaczerpniętych z opowiadań, bajek, filmów.

Wyróżniamy dwa rodzaje zabaw: zabawa tematyczna i konstrukcyjna.
Zabawa tematyczna.

Przełomowym momentem w rodzaju zabaw tematycznych jest świadome podjęcie i podtrzymywanie w toku zabawy określonej roli. Następuje wówczas zmiana podstawy dziecka wobec dorosłych: po opanowaniu prostych działań na przedmiotach dziecko, bardziej zaradne i samodzielne, pragnie brać udział w zajęciach i pracach, jakie uprawiają dorośli. Zabawy tematyczne dzieci starszych są dłuższe i bardziej stałe. Dzieci trzymają się ustalonego tematu, nie zmieniając go w toku podjętej już zabawy, co zdarza się u dzieci młodszych. W zabawie tematycznej bierze z wiekiem udział coraz więcej dzieci. Przejście od zabawy samotnej do wspólnej i zespołowej zależy od warunków w jakich dziecko się bawi. Przebieg i struktura zabawy zależy nie tylko od jej tematu lecz także od wieku i poziomu rozwoju umysłowego dzieci. W początkowym okresie dzieci odtwarzają częściej zewnętrzne, powierzchowne elementy czynności i zajęć dorosłych nie ujmują jeszcze istotnych momentów ich 

działalności zawodowej. Charakterystyczne dla wczesnej fazy jest też włączanie w przebieg zabawy wielu czynności motorycznych i manipulacyjnych. W zabawach tematycznych, dzieci używają przedmiotów i zabawek o znaczeniu symbolicznym, nadają im szczególny, umowny sens w zależności od celu i charakteru zabawy. Oznacza to, że dziecko dokonuje selekcji przedmiotów jakie ma pod ręką, dobierając do zabawy te, które mu są najbardziej przydatne, czasami na zasadzie podobieństwa do rzeczywistości, niekiedy zaś na odwrót, na zasadzie ich plastyczności funkcjonalnej. W miarę rozwoju mowy zmienia się struktura działania, staje się ono coraz bardziej planowane i konstruktywne, ukierunkowane na realizację kolejnych faz zabawy. Język dziecka i jego słowo nadają też określone istnienie fikcyjne rzeczom, 

których naprawdę nie ma i obdarzają je cechami, których realnie nie posiadają, które reprezentują coś istniejącego tylko w myśli i wyobraźni.

Zabawy konstrukcyjne.

Charakterystyczne tendencje w rozwoju zabawy konstrukcyjnej w wieku przedszkolnym to:

1) wykorzystywanie coraz bardziej różnorodnego materiału konstrukcyjnego, dzięki czemu wzbogaca się treść i forma wytworów dzieci.

2) Usprawnianie techniki czynności konstrukcyjnych.

3) Coraz bardziej świadome planowanie poszczególnych etapów czynności

Materiałem najczęściej wykorzystywanym przez dzieci w zabawach konstrukcyjnych są klocki różnego formatu i kształtu. Budowanie z klocków może mieć charakter czynności zupełnie dowolnej i swobodnej, w której dziecko dochodzi do wytworu w mniejszym lub większym stopniu z góry zaplanowanego i zamierzonego. Według A.Gesella pionowe piętrzenie klocków przeważa u dzieci 2 letnich, poziome ich szeregowanie u 3-latków, 4-latki ustawiają budowle 

dwuwymiarowe, 5-latki dążą do zamykania przestrzeni w strukturach trójwymiarowych a u 6-latków przeważają konstrukcje dwuwymiarowe.

Budując z wyobraźni dziecko nie tylko konstruuje budowle coraz bardziej kunsztowne, ale też czyni to w sposób coraz bardziej planowy i przemyślany. Według Gesella dzieci już w 4 roku życia potrafią odwzorować prosty model ułożony z klocków a bardziej skomplikowane wzory odtwarzają dopiero 5 i 6-letnie. 

Obserwacja:

Dziecko chce się bawić samochodami, ma swoje ulubione auto. Wyobraża sobie drogę i stawia na niej zabawkę (światła drogowe). Po przyniesieniu złożonego modelu domu wykazuje wzmożone zainteresowanie, próbuje doskładać, dodać do modelu inne elementy (stołki), chce wybudować garaż z klocków i postawić przed domem. Buduję z Patrykiem dom z klocków. Chętnie dostawia klocki i nakreśla końcowy wygląd budowanego domu.   

2.
Rozwój mowy.

W ciągu okresu przedszkolnego dziecko stopniowo poszerza swój słownik i operuje coraz sprawniej regułami fonetyki i gramatyki języka. Pod koniec 3 roku dzieci, wychowywane w sprzyjających warunkach środowiskowych, mają już opanowane podstawy systemu języka ojczystego i to zarówno od strony leksykalnej jak tez gramatycznej. Jednakże zasób słownictwa dziecka 3 letniego jest jeszcze niewielki. W wieku przedszkolnym wzrasta u dzieci umiejętność mówienia coraz dłuższymi zdaniami. Wzrasta liczba zdań wielokrotnie złożonych.

W ciągu okresu przedszkolnego dziecko stopniowo poszerza swój słownik i operuje coraz sprawniej regułami fonetyki i gramatyki języka. Wyrazy używane przez dziecko w mowie czynnej odzwierciedlają w pewnej mierze krąg spostrzeganych, wyobrażanych przez nie przedmiotów i zjawisk rzeczywistości. Praktyczne opanowanie przez dziecko podstawowych struktur gramatycznych języka ojczystego, a przede wszystkim zdobycie umiejętności wypowiadania się zdaniami wpływa na przekształcenia w obrębie funkcji mowy. Mowa staje się coraz lepszym narzędziem porozumiewania się dziecka z osobami z jego otoczenia – narzędziem komunikacji społecznej. Jednocześnie rozwija się symboliczna funkcja języka i coraz bardziej ścisły staje się jego związek z myśleniem.

U progu średniego dzieciństwa dziecko dysponuje zasobem słownictwa oraz znajomością reguł gramatycznych, które pozwalają mu na sprawne komunikowanie się w sprawach codziennych.
Zdaniem E. Ciark (1995) aż do 6. r.ż. dziecko opanowuje średnio dziennie po '9-10 słów. Oprócz opanowywania słów występujących w ich języku ojczystym "dzieci tworzą wiele nowych słów, tzw. neologizmów. W budowaniu neologizmów korzystają z zasad gramatyki języka ojczystego. Między 3. a 5. r.ż. dzieci wykazują tendencję do tworzenia neologizmów, występując w roli „genialnego lingwisty", który dobrze zna reguły gramatyczne' (Czukowski, 1962). Po tym okresie tendencja do spontanicznego tworzenia neologizmów zanika. Nadal jednak dzieci przejawiają zdolność do tworzenia nowych słów przez analogię do już znanych (Chmura, 1964). (Spontaniczne tworzenie neologizmów pełni funkcję wypełniania luk, w sytuacji, gdy dziecko nie znajduje w swoim zasobie słów nazwy na określenie jakiegoś obiektu. Tworzenie nowych słów odbywa się zgodnie z regułą produktywności (wybierane są formy preferowane w danej współnocie językowej), przejrzystości semantycznej (szukanie form jasno wyrażających znaczenie) i regularyzacji (używanie form regularnych, typowych dla danego języka) (Ciark, 1981).

Obserwacja:

Patryk nie ma problemów z wypowiadaniem się. Myli niektóre słowa i litery,  sposoby ich wypowiadania, zamienia litery w wyrazach ( „pofiedział”, „sabawy” ). Nie wymawia (sz, cz, r, ) Cyt. „Psytulne gniazdko” – przy budowie domu z klocków. Mówi całymi zdaniami. Sprawnie komunikuje się, nie zastanawia się długo nad tym co ma powiedzieć. W trakcie wymieniania niektórych marek  samochodów zastępuje ich oryginalne nazwy wymyślonymi przesz siebie np. („popycharka” zamiast „spychacz” ) 

1. Rozwój myślenia.

Faza pierwsza (wczesna) od 3 do 4 lat

Faza druga (średnia) od 4 do 5 lat

Faza trzecia (późna) od 5 do 7 lat

Dzieci w fazie pierwszej są na ogół jeszcze mało samodzielne nie radzą sobie dobrze same w różnych sytuacjach życiowych i wymagają pomocy dorosłych jak mycie  czy ubieranie. Ich słownik czynny obejmuje ok. 1000 wyrazów. Lepiej rozumieją polecenia kierowane do nich indywidualnie niż zbiorowe nakazy i zakazy. Dzieci w tym okresie znajdują się w stadium myślenia sensoryczno – motorycznego. Rozwiązują zadania w płaszczyźnie manipulacyjnej i ruchowo – spostrzeżeniowej. Wyobraźnia dziecka w tym wieku jest już bardziej rozbudowana niż w wieku 

poniemowlęcym. Chwiejność uczuciowa oraz duża wrażliwość dziecka na zmiany w otoczeniu społecznym sprawiają, że trzylatek może mieć trudności w przystosowaniu się do trybu życia w przedszkolu. Do wymagań nowego środowiska, zwłaszcza jeśli poprzednio był wychowywany wyłącznie w domu rodzinnym.

Faza druga. Dzieci w tym wieku są już bardziej samodzielne i zaradne. Przystosowują się lepiej do życia w grupie przedszkolnej i nawiązują przyjazne, życzliwe kontakty z rówieśnikami. W tym okresie zachodzi wiele konfliktów pomiędzy dziećmi, gdyż cztero i pięciolatki bywają impulsywne i niezrównoważone, egocentryczne i agresywne. Lubią jednak towarzystwo innych dzieci, garną się do grupy i chętnie podejmują wspólne zabawy.

Dzieci w piątym roku życia wkraczają w wiek pytań. Stają się uporczywym badaczem i odkrywcą nie znanego im głębiej świata rzeczy, zjawisk i pojęć. Rozkwit wyobraźni i fantazji oraz szybkie postępy w dziedzinie mowy i myślenia pozwalają 

mu na wysuwanie wciąż nowych problemów, na które nie potrafi jeszcze samo znaleźć odpowiedzi. Dzieci w tym wieku są żywe i ruchliwe, dociekliwe i wścibskie. 

Trzecia faza - ostatnia faza wieku przedszkolnego rozpoczyna się w połowie 6 roku życia a kończy się z chwilą podjęcia nauki w szkole. W tym wieku przejawiają się wszystkie charakterystyczne właściwości rozwojowe okresu przedszkolnego jak również zalążki nowych cech, które rozwiną się i ukształtują w następnym stadium rozwoju ontogenetycznego. 

Sześciolatek przejawia nadal żywe zainteresowanie światem przyrody, zawodami i pracą ludzi. Poznaje coraz więcej konkretnych własności przedmiotów i chłonie z  ciekawością informacje o bliższym i dalszym otoczeniu. Dziecko w tym wieku jest już lepiej przystosowane do pracy w zespole. Zdolne do dłużej trwającego wysiłku i skupienia uwagi. Ulubioną formą spędzania czasu jest nadal zabawa, która jest bardzo urozmaicona, organizowana w zespole kilkorga dzieci. Życie uczuciowe dziecka 6-letniego jest bardzo bogate. Opanowane i mniej impulsywne od młodszych dzieci. 

Wraz z wiekiem coraz większego znaczenia w życiu dziecka nabierają rozmaite zajęcia, które m.in. przygotowują je do podejmowania nowych obowiązków. Wraz z wiekiem u dziecka obserwuje się zmianą postawę wobec własnych czynności ich 

przebiegu i efektu, niezależnie nawet od charakteru tych czynności. Dziecko traktuje to, co robi coraz bardziej na serio z poczuciem odpowiedzialności za swoje dzieło
Myślenie dziecka w wieku przedszkolnym nie jest już czysto sytuacyjne, nie stanowi jednak jeszcze odrębnej samodzielnej czynności poznawczej. Jest podporządkowane zadaniom praktycznym, przejawia się w rozwiązywaniu problemów podczas zabaw  i codziennych zajęć. Jest to zatem myślenie sympraktyczne związane z konkretnym celem do jakiego służy w działaniu. Umiejętność działania za pomocą narzędzi kształtuje się dopiero w wieku przedszkolnym. W wieku przedszkolnym zmniejsza się właśnie zależność myślenia od bezpośredniej sytuacji, a więc czynników zewnętrznych. Od oglądowo – ruchowego i sytuacyjnego myślenia dziecko przechodzi do myślenia oglądowo – obrazkowego, opartego na wyobrażeniach. Dzięki mowie i jej funkcji regulacyjnej może rozwijać wewnętrzny plan działania.

Według obecnie przyjmowanego przez Piageta podziału na stadia, wiek przedszkolny mieści się w okresie II kształtowania się i organizowania operacji konkretnych i przypada na pierwszy jego podokres, nazwany przez autora podokresem wyobrażeń podoperacyjnych, a ściślej na koniec jego pierwszego stadium. 

Obserwacja:

Dziecko myśli w sposób sensowny. Wie, że trzeba posprzątać zabawki, alby rozsypać klocki. Liczy do 10 bez błędów, powyżej 10-ciu przeskakuje i pomija liczby. Narysował mi literę M, ale nie umiał jej nazwać, nie zna alfabetu. Myli jeszcze nazwy własne, nie umie ich odnieść do sytuacji „Psychodzą wsystkie mamusie po swoje wnucki” – po powiedzeniu tego zdania zaczerwienił się ponieważ spostrzegł błąd. Rywalizuje z kolegą w znajomości marek samochodów. Mówi, że zna marki 20 aut,  twierdzi iż potrafi nazwać samochód, który widzi na ulicy.

4.
Rozwój uczuć, kontaktów społecznych, osobowości.
Rozwój uczuć 

Życie uczuciowe dziecka znacznie się wzbogaca i różnicuje, cechuje je też znaczna labilność, odpowiednio dobrane zabawy i zajęcia sprzyjają rozwojowi uczuć w pożądanym kierunku. Dotyczyć to może zarówno uczuć estetycznych, poznawczych, jak społecznych i moralnych. Przedszkolak potrafi już panować nad swoimi emocjami, takimi jak złość i inne. Następuje też wyraźny postęp w uspołecznianiu dziecka, rozwoju samodzielności, umiejętności samooceny. Kształtuje się też poczcie odpowiedzialności.

Kontakty społeczne

Zabawy stanowią okazję do nawiązywania i rozwoju kontaktów społecz​nych z rówieśnikami. Interakcje rówieśnicze dostarczają dziecku jedynych w swoim rodzaju doświadczeń- Rówieśnicy podczas zabawy wchodzą w interakcje równo​ważne, czują się bardziej odpowiedzialni za wspólne działania i ustalanie celu zaba​wy niż w kontaktach z dorosłymi, kiedy to dorosły zwykle przejmuje rolę inicjatora czy podtrzymującego zabawę. W wieku przedszkolnym dzieci podejmują zwykle społeczne formy zabawy, ale najczęściej odgrywają swoje role nie troszcząc się o ustalenie związku granej przez siebie roli z innymi (zabawy wspólnej).

Osobowość dziecka
Specyficzny dla danej jednostki wzorzec-temperamentu, emocji, zdolności -intelektualnych rozwija się głównie w jej kontaktach z rodziną i rówieśnikami. W średnim dzieciństwie ujawniają się takie charakterystyki osobowościowe jak:

skąpstwo, uległość, chęć podobania się innym. Rozwój osobowości dzieci postępu​je równocześnie z ich rozwojem społecznym, emocjonalnym i poznawczym..

Rozwój osobowości to zespół czynności i oddziaływań, który ma na celu rozwój umysłu, a mianowicie strony poznawczej wychowanka. W najszerszym, więc tego słowa znaczeniu posługujemy się pojęciem kształcenia mając na myśli całokształt procesów i czynności zmierzających do pełnego rozwinięcia osobowości człowieka. W tym sensie termin “kształcenie” zlewa się z terminem “wychowanie” w szerokim znaczeniu tego słowa. W rzeczywistości jest tak, że kształcąc wychowujemy i wychowując kształcimy.

Obserwacja:

Patryk jest ruchliwy, bawi się, jest wesoły,  nie wykazuje apatii. Przedstawia mi kolegę, który ma problemy z  wymową, utożsamia się z nim, wykazuje empatię. Mówi, że on również chce się pobawić samochodami i zaprasza go do zabawy. Opowiada o dziewczynce, która mu się podoba. Potrafi bawić się z innymi dziećmi, nie stroni od ludzi (pierwszy do mnie podszedł i zaproponował zabawę). Nie złości się, panuje nad sobą, nie krzyczy na kolegę gdy ten podbiera mu klocki, tylko mówi mu by ten mu je oddał. Nie jest impulsywny.
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