1. Historia Makramy.
http://www.wychowanietechniczne.prv.pl/
       Makrama to słowo tureckie, wywodzące się z Arabii. Oznacza ozdoby wiązane i różnego rodzaju frędzle. Z Bliskiego Wschodu poprzez Maurów dociera do Europy, początkowo do Hiszpanii, a następnie do innych krajów. Sztuka polegająca na umiejętności wiązania z nici lub sznurka najrozmaitszych ozdób doznała najpełniejszego rozkwitu w XVI i XVII wieku we Włoszech. Ponownie wróciła do łask w wieku XIX, w którym modne były wszelkiego rodzaju roboty ręczne i bardzo modna jest do dziś. Makrama to rodzaj koronek, pasmanterii z nici i sznurków wykonanych za pomocą splatania kilku podstawowych węzłów, prawie bez żadnych narzędzi. Dawniej wiązało się makramy na szalach, chustach, obrusach i kapach, na obramowaniach portier itp. Dzisiaj dzięki tej umiejętności można tworzyć najrozmaitsze niepowtarzalne tkaniny dekoracyjne i kompozycje ścienne przedstawiające maski, zwierzęta, figury geometryczne i abstrakcyjne. Techniką tą wykonuje się wiszące ogrody, hamaki, biżuterię, koronki, elementy strojów, chusty, peleryny itp.

2. Jak tworzyć Makramę.
Makramę można tworzyć z najrozmaitszych materiałów nadających się do wiązania, takich jak: nici, sznurki, taśmy, liny, skórzane rzemienie a nawet miękki drut. Najbardziej efektywnie wyglądają makramy zrobione z tworzywa naturalnego: manili, sizalu, lnu, konopii, rafii, bawełny. Na małe makramy używa się najczęściej nici rymarskich, konopnych lub lnianych o różnych grubościach i kolorach. Do większych makram stosuje się sznury, liny (jednym z najlepszych materiałów jest sznurek sizalowy do snopowiązałek). Jako elementy uzupełniające służyć mogą do makram drewniane korale różnych wielkości, fragmenty drewna, korzenie, bambus, muszle, płytki, kamienie. (Bardzo przydatne są kółka stosowane do zawieszania firan na karniszach)

3. Podstawowe węzły Makramy – węzeł płaski.
Jednym z podstawowych węzłów jest węzeł płaski. Aby go zrobić należy przygotować cztery sznurki i przymocować je do czegoś, jeden obok drugiego. Teraz dwa środkowe sznurki będą rdzeniem a dwa zewnętrzne będą używane do oplatania. Należy zrobić „oczko” z jednego z zewnętrznych sznurków, a następnie przełożyć drugi z nich tak aby przeciął on pozostałą cześć sznurka z którego zrobiliśmy oczko i przełożyć go przez oczko od dołu.
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4. Pozostałe węzły Makramy.

Przedstawię teraz kilka ilustracji pokrótce opisujących inne węzły.
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Węzeł „nad ręką”
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Węzeł „perła”
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Węzeł „warkocz”
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