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Temat: Spawanie gazowe.�
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1.Cel æwiczenia


 Na laboratorium mieliœmy za zadanie zapoznaæ siê z technik¹ spawania gazowego oraz  ciêcia tlenem.





2.Wstêp


 Spawanie gazowe polega na trwa³ym ³¹czeniu elementów metalowych przy pomocy palnika gazowego. Spoina powstaje z nadtopionych brzegów ³¹czonego materia³u rodzimego i (lub) ze stopionego materia³u dodatkowego (spoiwa). �ród³em ciep³a w tej metodzie jest p³omieñ acetylenowo - tlenowy. Powstaje on przez spalenie mieszanki acetylenu z tlenem. Zmieszanie gazów w odpowiedniej proporcji, uzyskanie p³omienia oraz kierowanie nim odbywa siê w palniku, do którego doprowadzone s¹ obydwa gazy. Ciêcie tlenem polega na spalaniu metalu w strumieniu tlenu, który wyp³ywa z dyszy palnika. Warunki jakie musz¹ byæ spe³nione ¿eby by³o mo¿liwe ciêcie tlenem to :


- temperatura utleniania ciêtego metalu powinna byæ ni¿sza od jego temperatury topnienia


- temperatura topnienia tlenków powinna byæ ni¿sza od temperatury topnienia metalu, gdy¿ tylko wtedy istnieje mo¿liwoœæ tworzenia siê ³atwo p³ynnego ¿u¿lu


- reakcja chemiczna ³¹czenia metalu z tlenkiem powinna wytworzyæ tak¹ iloœæ ciep³a, która pozwoli na wyrównanie strat powstaj¹cych w czasie ciêcia 


- przewodnoœæ cieplna ciêtego metalu powinna byæ ma³a (warunek ten spe³nia np. czyste ¿elazo, stale niskowêglowe i niskostopowe oraz tytan i wanad).





3.Przebieg æwiczenia


 Na laboratorium acetylen u¿yty do spawania pochodzi³ z butli (kolor ¿ó³ty). Drugim sk³adnikiem potrzebnym do uzyskania p³omienia jest tlen. Równie¿ on by³ dostarczony z butli (kolor niebieski).  Stanowisko by³o równie¿ wyposa¿one w ró¿nego rodzaju druty metalowe s³u¿¹ce jako materia³ dodatkowy do uzyskania spoiwa (materia³ spoiny). 


W metodzie spawania oraz ciêcia gazowego wa¿nym czynnikiem wp³ywaj¹cym na jakoœæ wykonywanych prac ma prawid³owe ustawienie p³omienia palnika.


Jako pierwsze zadanie na laboratorium miêliœmy zbadaæ wp³yw  poszczególnych parametrów na jakoœæ ciêcia tlenem. 


Parametry przy ciêciu tlenem:


- wysokoœæ palnika nad materia³em ciêtym


- prêdkoœæ przesuwu


Podczas ciêcia blachy o gruboœci ok. 2 cm by³ wykorzystywany specjalny wózek do którego by³y przyczepione palniki. Jeden z nich mia³ nagrzaæ materia³ do odpowiedniej temperatury a drugi mia³ za zadanie spaliæ i „wydmuchaæ” czêœæ materia³u. Przy prawid³owym ustawieniu wy¿ej wymienionych parametrów powierzchnia przeciêtego materia³u by³a tak g³adka ¿e niemal¿e nie wymaga³a dalszej obróbki. Natomiast przy zbyt du¿ym lub zbyt ma³ym przesuwie krawêdzie przecinanego materia³u by³y nadtopione lub materia³ nie zosta³ ca³kiem przeciêty.


Podczas spawania gazowego poznaliœmy dwie metody spawania. Pierwsza metoda to spawanie w prawo. Mo¿e ona sprawiæ pocz¹tkowo trochê trudnoœci w uzyskaniu ³adnego lica spoiny lecz ma ona du¿¹ zaletê. Spoina wykonana metod¹ w prawo charakteryzuje siê du¿¹ jednorodnoœci¹ strukturaln¹ poniewa¿ ustawienie palnika powoduje powolne ch³odzenie materia³u spawanego i wyklucza miejscowe hartowanie siê, oraz powstanie du¿ych naprê¿eñ w materiale. Natomiast metoda spawania w lewo jest metod¹ o wiele prostsz¹ i szybsz¹ w wykonaniu spoin. Spoina uzyskana w ten sposób ma ³adniejszy wygl¹d, lecz materia³ w tej metodzie jest szybciej ch³odzony co mo¿e wp³yn¹æ niekorzystnie na strukturê materia³u i koñcowy efekt w³aœciwoœci mechanicznych po³¹czonego materia³u.





3.Wnioski





 Do wykonania prac spawalniczych  przy u¿yciu metody spawania gazowego potrzebny jest wiêkszy warsztat narzêdziowy, wiêcej czasu trzeba poœwiêciæ samym pracom przygotowawczym (okresowe nape³nianie butli acetylenem i tlenem) oraz wiêcej uwagi nale¿y przywi¹zaæ samemu procesowi spawalniczemu (np. kolejnoœæ odkrêcania i zakrêcania gazów).


